

# МЕРИДИАН



## МОРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

имени адмирала Г. И. Невельского

№7 (32)

«Меридиан Морского государственного университета» – приемник «Меридиана», который выходит в МГУ с 20 декабря 1989 года (240)

### 49-ая гребно-парусная регата

## НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ



П. Колесниченко и В.М. Лобастов.

На торжественном построении курсантских рот прошло вручение наград победителям 49-й гребно-парусной регаты. Призов было подготовлено много, ведь соревнования проходили в несколько этапов по

разным видам: гребля, парусные гонки, крейсерские гонки, комбинированная и безрульная гонки.

Приказ о награждении победителей зачитал главный судья соревнований М.Н. Письменный. Награды были

заявшим призовые места вручил ректор Морского государственного университета В.И.Седых. Из рук первого руководителя дипломы, подарки получили старшины ялов, деканы факультетов.

Свои призы подготовили и некоторые морские организации. В церемонии награждения приняли участие заместитель генерального директора ДВМП А.Н.Сидоренко, и.о. капитана порта Владивосток А.А.Логинов, генеральный директор компании «ЗОРРА» В.В.Охрименко, председатель профкома РПСМ Г.И.Чув.

В итоговом комплексном зачете призеры стали: 3 место – команда №2 СМФ (старшины ялов – М.Фетисов, А.Баннов), 2 место – команда №1 СВФ (старшины ялов – А.Пузачев, А.Ярославцев), а 1 место в упорной борьбе завоевала команда №2 СВФ (старшины ялов – П.Колесниченко, С.Кершанский). Главный приз – переходящий кубок – ректор МГУ вручил декану СВФ В.М.Лобастову.

По окончании награждения курсантские роты под звуки духового оркестра прошли торжественным маршем перед трибуной, где их приветствовали руководители МГУ имени адм. Г.И.Невельского.

Пресс-служба МГУ.

Фото Г. Самгулиной.



С. Кершанский и В.И. Седых.



Фото Г. Самгулиной.

## День отличников учебы

Ректор МГУ В.И.Седых устроил прием в честь отличников учебы. В нашем вузе отличником считается тот, кто четыре семестра подряд учится на круглые «пятерки». В этом году, кстати, на праздник пригласили «пятерочников», которые учатся на первом и втором курсе.

Большинство отличников успевают не только замечательно учиться, но и активно участвовать в жизни своих факультетов. Например, на ФЭУ настоящие активисты Алевтина Конова, Дмитрий Ключков, Ксения Кононенко, Владимир Цымбал и др. Трудно представить себе жизнь на ТФ без таких ребят, как Татьяна Крылова, Александр Иванов, Павел Францев. На СВФ гордятся отличниками-спортсменами: Павлом Добровольским, Михаилом Мамочкой, Алексеем Порохиным. Восемь именных стипендиатов учатся на СМФ, из них Сергей Егоров – зам. старшины учебной группы, Кирилл Куркутов – активный спортсмен, а Андрей Терехов уже семь семестров подряд учится только

на «отлично». Как и четверокурсница ПФ Аня Кривенко. На этом факультете самые добрые слова говорят и о Наталье Антоновой (она председатель студсовета МГУ, награждена стипендией главы города Владивостока), и о Любе Капран (два года танцует она в хореографическом ансамбле «Тулес»). Студенты-отличники ФЭИТ Светлана Николаева, Артем Остапенко, Ольга Чумакова тоже

активно занимаются в художественной самодельности, а Сергей Столев, Виктор Матовых, Владимир Домбрич увлечены научной работой.

А потом Вячеслав Иванович подходил к столу каждого факультета, знакомился с ребятами, отвечал на их вопросы. Взаимное общение было интересным и полезным.

Пресс-служба МГУ.



Ялы на Русском острове. Фото В. Зольниковой.



## Битва «титанов»: СМФ против СВФ

**Традиционная (49-я по счету) гребно-парусная регата стартовала, как всегда, с водной станции МГУ. К участию в ней допускаются не только курсанты, но и студенты, курсанты колледжа, поэтому практически каждый факультет выставил команду, а СМФ и СВФ, как и положено мореходам, – по три. Всего в регате принял участие 21 ял.**

### День первый.

Погода способствовала праздничному настроению – первый солнечный день после череды дождливых и пасмурных будней. Торжественное построение курсантов и студентов (много знакомых лиц с прошлогодней регаты) и не менее торжественное приветствие ректора МГУ В.И. Седых.

А после сам хозяин морей выплывает из «пучины морской», чтобы поздравить ребят и пожелать им удачи и хороших результатов. А его свита – морские черти и русалки – специально для подъема боевого духа исполняют зажигательные танцы и не менее «горячие» песни.

Чемпион прошлого года

Алексей Пузачев (СВФ) и декан СВФ В.М.Лобастов поднимают флаг регаты. Сразу же все участники бросаются к своим ялам – готовиться к предстоящим гонкам, борьба предстоит нешуточной.

Недалеко от ялов расположился импровизированный мелпункт. Здесь ребятам смазывают йодом руки, ведь за время гонки они так усердно работают веслами, что на руках образуются огромные мозоли и волдыри.

– Можно я сам? Я знаю, как правильно смазывать. Все-таки уже пятый год хожу, – слышу знакомый голос.

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Точно Максим Беленков (СМФ) – помню его по прошлогодней регате. Познакомилась я с его девушкой Натасей, которая рассказала, что Максиму очень нравятся гонки.

- Как только узнал, что уже назначены сроки, сразу начал кричать: «Ура, регата! Мы обязательно будем участвовать!» С тех пор только про это и говорит!

В бухте Федорова проходит гребная гонка, парусная гонка и комбинированная гонка с пятью этапами. Разворачивается прямо-таки «битва титанов»: СВФ и СМФ. Особенно выделяется 25-й ял (старшина Максим Фетисов), который трижды к финишу приходит первым.

**День второй.** 9 утра, на водной станции МГУ участники готовятся к предстоящим соревнованиям, организаторы дают последние указания, преподаватели и группа поддержки собираются на катере сопровождения. Сегодня предстоит еще более острая борьба за призовые места. Первое испытание – крейсерская гонка до бухты Рында на о.Русский: ребята должны на веслах дойти до так называемых «Ушей», а затем способ движения яла каждый старшина выбирает сам.

Погода как будто проясняет экипажи на более образительность. Подул в ветерок... Кто-то сориентировался сразу – поставил парус и за счет этого обогнал своих соперников, кто-то продолжает идти на веслах. Ветер утих... Одни начинают убирать паруса, другие продолжают идти под ними и отстают от тех, кого еще совсем недавно обходили. Некоторых вообще отослать в сторону, далеко от намеченного пути. Судейско-му катеру приходится



## 49-ая гребно-парусная регата



Фото выпускника МГУ А.Чеботаря.

подходить к каждому ялу и давать указания, как выйти из сложившейся ситуации.

В итоге после двухчасовой борьбы друг с другом и обманливой погодой отличился СМФ: первые пять ялов, пришедшие в б. Рында, именно с этого факультета. Я побеседовала с экипажем 25-го яла.

- Мы пришли первыми. Было тяжело, но нам не привыкать. Все-таки уже не первый год участвуем в регате. Я, например, шестой раз, – признался старшина Максим Фетисов. – В этом году, честно говоря, не собрался, но Евгений Макарович Гуров попросил помочь, я не смог отказать. И не жалею об этом.

- Я уже пятый год гоняюсь, – вступает в разговор Максим Беленков. – В прошлом году

тоже ходил на 25-м яле, но команда тогда была другая. Для всех нас участие в регате – праздник. Мы ждем этого события с большим нетерпением целый год. Экипаж у нас сильный, все ребята занимаются спортом. Мы вот с Костей Коновановым еще ходим на «драконах».

- У нас, когда мы шли сюда, случилось несчастье, – смеются ребята 25 яла. – Мы так отчаянно гребли и были так увлечены гонками, что даже не заметили, как у одного из нас из робы выпал сотовый телефон и утонул, пролажу обнаружили только на берегу.

Не менее жизнерадостной настрой и экипажа 22-го яла, тоже с судомеханического факультета.

- Мы все курсанты второго курса, сюда пришли третьими. Для нас это хороший результат.

Команда 24-го яла СМФ, пришедшего в б. Рында четвертым, тоже была счастлива.

- У нас весь экипаж занимается спортом. Например, старшина Егор Володин кандидат в мастера спорта по легкой атлетике. Вчера мы пришли третьими, но нас по невнимательности записали шестыми, поставив впереди нас судководителей. Нам кажется, что надо несколько обновить судейскую бригаду, чтобы там были не только люди, имеющие отношение к СВФ,

## Битва «титанов»: СМФ против СВФ

Открытие регаты.



Главный судья М.Н. Письменный.

в Рынду первыми, вторыми тогда были судомеханики.

Следующий пункт программы – соревнования по перетягиванию каната. Каждая команда должна сделать по пять тяжел. Крики болельщиков (среди всех особенно выделяется возглас Е.М. Гурова, адресованный противникам СМФ: «Сдавайтесь сразу!»), напряженные лица участников... В основной борьбе между СМФ и СВФ побеждают последние. Так же быстро и шумно проходит конкурс по взаимно узлов.

В бухте Новик стартуют парусные гонки. Всего их три. Уже во время первой несколько ялов сходят с дистанции. Больше всего не везет судомеханикам с 24-го яла, у них ломается мачта, и участвовать в дальнейших соревнованиях они уже не могут. Ребята очень расстроены: все прежние усилия напрасны, с грустью

наблюдают за другими участниками... 25-й ял СМФ приходит в первой парусной гонке десятым.

- Хорошо кому-то на берегу... – обращается ко мне Максим Фетисов, старшина 25-го яла.

- Вы же сами решили участвовать в регате. Вас ведь никто не заставлял, – отвечаю я. – А вот зачем вам все это надо: кровавые руки, масса потраченных сил?

- Зато какой адреналин! А жить-то как после регаты хочется...

- А почему только десятками приходишь? – интересуюсь дальше.

- В принципе мы в парусных гонках и не должны были прийти первыми – слишком тяжелые, да мы еще и маршрут не очень помнили. Надо было обойти тот бучек с одной стороны, а мы обошли его с другой.

Зато СВФ и ФЭУ (52-й ял дважды приходил вторым) в парусных гонках отличились.

Безрульная гонка. Каждый факультет представляет по одному ялу. Первые опять «судоводы».

Соревнования на Русском окончились. Впереди обратный путь и вторая крейсерская гонка. Перед нелегкой дорогой домой участники регаты отдыхают, набираются сил и все вместе (судоводы, судомеханики и студенты) собираются возле самодельного прощального костра... Ведь кто бы из ребят ни победил, они все уже победители. Они смогли перебороть себя, свою лень, страхи, боль... и несмотря ни на что принять участие в 49-й гребно-парусной регате.

Р.С. Во второй крейсерской гонке первыми были судоводители.

Валерия ЗОЛЬНИКОВА.  
Фото автора.

### Мозоли мажут йодом.



### Вяжем морские узлы.



## 60-летию Победы посвящается

### На приз полковника Пивоварова

Переходящий приз имени полковника К.И. Пивоварова, вручаемый лучшей роте по строевой обученности, в нем принимают участие все курсантские роты. Во время осмотра проверяются внешний вид и соблюдение формы одежды, знание основных положений устава, строевая подготовка, проведение торжественным маршем и исполнение строевых песен.

В этом году смотр-конкурс проводился в 22 раз и был посвящен 60-летию Великой Победы. Конкурсная комиссия была сформирована из 7 офицеров военных кафедр во главе с заместителем начальника факультета военного обучения полковником И.А. Кольчиным. По ее решению во второй этап вышли три лучшие роты. Победителем в этом году стала 14 рота СВФ (командир роты капитан 3 ранга А.А. Цымбал). Второе место заняла 20 рота СМФ (командир – майор запаса А.Л. Джамгоев) и третья – 2 рота Морского колледжа (командир – капитан 3 ранга М.В. Мацак).

### Приморцы оказались на высоте

Первый Всероссийский военно-патриотический слет кадетских классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации – так называлось большое мероприятие, которое проходило недавно в двух городах: Санкт-Петербурге и Мурманске. Посвящался слет 60-летию Великой Победы.

200 кадетов из 23 регионов и 44 городов России приняли в нем участие. Среди них были и ребята из приморского города Артема. Они представляли Центр довузовской подготовки и патриотического воспитания МГУ. В команду вошли 9 человек: курсанты 11 класса Александр Киселев (капитан команды), Юрий Диденко, Константин Максимов, Роман Краснокопченко, Игорь Хейрullaев, Олег Гречка и десятиклассники Андрей Зоренко, Илья Шпиляев, Виталий Запаренко. Сопровождал ребят воспитатель центра Виктор Валентинович Кашников.

Эта поездка стала для мальчишек событием просто грандиозным – девять дней, которые останутся в памяти навсегда. Незабываемое впечатление произвел Санкт-Петербург. Невский проспект, Дворцовая площадь, Исакиевский и Казанский соборы, Зимний дворец – они прикоснулись к великой истории страны.

Передали ребята привет от Приморского края и Мурманска. Здесь они возложили цветы к памятникам воинам Заполярья, мемориалом «Долина славы», АПК «Курск» и «Комсомолец».

В рамках слета прошло множество мероприятий. Во всех наши ребята приняли участие, и очень успешно. В Санкт-Петербурге, в Михайловской военно-артиллерийской академии состоялись интеллектуальные соревнования среди учащихся 11-х классов по дисциплинам военно-технического направления: математика, физика, информатика. А десятиклассники писали короткое сочинение о выборе будущей профессии.

Среди 11-х классов два первых места заняли наши ребята: первое – Юрий Диденко, второе – Константин Максимов. Они были лучшими из ста человек – вот это победа! Теперь Юра и Коста получили право обучаться в любом вузе страны на бюджетной основе. А десятиклассник Илья Шпиляев в свое сочинение удостоен диплома II степени. В общем зчете интеллектуальных соревнований артемовская команда заняла второе место.

В Мурманске были проведены конкурс военно-патриотической песни, представление команд, а также военно-спортивные соревнования (плавание, комплексные силовые упражнения). И во всех видах наши входили в десятку лучших. На приеме в администрации Мурманской области губернатор Ю. Евдокимов вручил курсантам Ю. Диденко и К. Максимову часы.

По итогам всех конкурсов и соревнований команда Центра довузовской подготовки и патриотического воспитания МГУ имени адмирала Г.И. Невельского заняла общее III место. На Дворцовой площади в Санкт-Петербурге, где проходило закрытие слета, нашей команде был вручен кубок и приз – аудиосистема.

Пресс-служба МГУ.

## ДНЕВНИК СТАРШЕГО СОВЕТА...

### Встреча с ветеранами

По инициативе курсантского и студенческого советов состоялся литературно-музыкальный вечер, посвященный 60-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне. На вечер были приглашены ветераны фронта и тыла, преподаватели нашего вуза Евгений Иванович Жуков и Амир Глимович Хаматов. Все собрались в уютном студенческом кафе. При поддержке администрации вуза ребята накрыли «сладкий» стол – пироги и чай, самостоятельно подготовили концертную программу.

Вечер открылся песней военных лет «Смуглянка», а затем посыпались многочисленные вопросы и ответы. С большим интересом слушали курсанты и студенты рассказы ветеранов о тех трудностях, с которыми им пришлось столкнуться во время войны, о том незабываемом опыте, который во многом определил их дальнейшую жизнь. А у ветеранов влажнели глаза, когда слушали они стихи и песни о войне в исполнении ребят. Сопровождал курсант СМФ Дмитрий Черников и студенты-психологи Юлия Приймак, Екатерина Пуштова, Максим Румянцев, остальные подпевали знакомые куплеты. По окончании встречи курсанты и студенты вручили ветеранам приготовленные подарки. Ребята и гости поблагодарили друг друга за то общение, которое было необходимо как тем, так и другим...

Наталья Антонова,  
председатель студенческого совета МГУ.

## День менеджера

стал уже традиционным, проводился третий год подряд. Он не указан в календаре, мы его придумали сами, и собирает преподавателей, бывших выпускников и нынешних студентов. На ФЭУ четыре специальности, но все объединяет общее направление – менеджмент. Так что праздник этот общий.

Самые добрые слова поддержки, напутствий и пожеланий говорили все, кто поднимался в этот день на праздничную сцену: директор Института менеджмента А.В. Степанец, профессор кафедры «Управление морским транспортом» А.А. Луговец, выпускник 1973 года, первого набора специальности «Организация перевозок и управление на транспорте» А.М.Колдин, выпускник 2004 года специальности ОПТУ Е.Михайлов, декан факультета Л.В. Терентьева.

На ФЭУ более 700 студентов – умных, активных, творческих, многие – участники различных городских и краевых конкурсов, смотров, спартакиад. Выпускник ФЭУ Евгений Михайлов признан лучшим выпускником 2004 года на краевом конкурсе. По итогам такого же конкурса еще третьекурсником Вадим Воложанин признан лучшим в номинации «За активную жизненную позицию». Кстати, на этом празднике он исполнил свою песню «Любовь и философия». Вадим – беспспорная звезда факультета – неоднократно становился лауреатом различных творческих конкурсов.

Студентка 842 группы Илона Якименко победила в международном конкурсе в 2004 году и получила право на годичную стажировку в Японии. В 2003 году студент Алексей Баша занял первое место в личном первенстве в городской олимпиаде «Знаток «Консультант плюс». В 2004 году команда ФЭУ в краевом семинаре «Содействие среднему и малому бизнесу в Приморье» была признана лучшей в номинации «Самый масштабный проект». В этом учебном году 10 студентов за

отличную учебу и активную жизненную позицию получают именные стипендии. На празднике студентам, активно участвующим в общественной жизни, вручили грамоты, объявили благодарности. Настоящим сюрпризом стало выступление представителя компании «БАЗИС», которая традиционно проводит конкурсы среди студентов. В этом году команда ФЭУ так интересно рассказала о своем университете, институте, факультете, что жюри единогласно отдало им первое место в номинации «Мой вуз». Подружные аплодисменты ребята получили от компании огромный торт.

После официальной торжественной части началось истинное студенческое веселье. Три команды представляли из себя три фирмы и доказывали, какая же из них лучшая, проявив изобретательность и смекалку в различных конкурсах. Объединялись команды по специальностям: ОПТУ (название команды «УМАТ»), сборная менеджмента и маркетинга («O'key»), экономисты («Бесштанная команда»).

Зрители во всю поддерживали свои команды. И не только криками, топанием и аплодисментами: им надо было на ходу сочинять частушки о факультетской жизни – заработанные баллы шли в пользу своих.

Вероятно, судьям было трудно решать, кто же победил в конкурсе, т.к. все команды прекрасно выступили, но все же первое место жюри присудило команде специальности ОПТУ, за что ей тожественно был вручен торт. На втором месте – сборная менеджмента и маркетинга, на третьем – экономисты.

Все было так интересно и захватывающе, что никто из тех, кто пришел в этот день в активный зал, не был разочарован, и, надеюсь, так же, как и я, будет с нетерпением ждать следующего года, чтобы отметить, уже в четвертый раз, День менеджера, а те, кто в этом году покинет стены МГУ, придут в гости, чтобы поздравить нас с этим праздником.

Марина ТЕМНАЯ,  
студентка 1 курса ФЭУ.

После концерта.



## Молодежному центру исполнился год

Если кому-то запомнилось, как прошли Новогодняя дискотека или День влюбленных, посвящение первокурсников или чествование ветеранов в дни 60-летия Победы, концерты, посвященные дню 8 Марта или годовщине окончания кругосветки, – знаете, организованы и проведены они силами Молодежного центра. Здесь появилось много новых творческих коллективов. Для работы у них директор клуба О.А.Гаврева при поддержке руководства университета смогла найти людей профессиональных, отвечающих современным требованиям, интересно работающих с молодежью. Не случайно участие в городском фестивале «Студенческая весна - 2005» стало для МГУ таким успешным: наши коллективы заняли призовые места в музыкальном, вокальном конкурсах, среди победителей – наши курсанты и студенты в конкурсах социального плаката, «Мисс и мистер студенчества», поэтическом конкурсе. Была отмечена и в целом работа Молодежного центра МГУ. Зам. начальника МЦ Татьяна Славская – организатор и ведущая многих городских мероприятий.

День донора в МГУ, конкурс «Карнавал ритмов» в КЦНК, литературно-музыкальный вечер в Пушкинском театре, городской студенческий семинар «Современные технологии СМИ» в ДВГУ, праздник «Веселый мастерок» в сквере имени Лазо, межвузовский турнир в бильярдом клубе «Классик» – везде принимали участие или волонтеры, или творческие коллективы Молодежного центра МГУ.

15 июня на праздничном вечере, который прошел в актовом зале, МЦ собрал своих артистов, помощников, гостей, чтобы всем вместе отметить день рождения, подвести первые итоги. Получился действительно праздник. Проректор по воспитательной и социально-кадровой работе В.М.Кононов вручил награды победителям

университетского конкурса «Шире круг»: первое место заняли СМФ и Институт менеджмента, второе место не присуждалось, а третье отдало ИАИТ.

Ведущая Татьяна Славская с удовольствием представляла творческие коллективы, их выступления зал принимал на «ура»: «Яблочко» и «Военный танец» танцевального ансамбля «Пульс» (художественный руководитель Наталья Федорова), песни вокального квартета «Восхождение» (руководитель Виктория Разумова), выступления студенческого театра ФЭИТ и театральной студии «Мистерия» (руководитель Ольга Шило). Но ребята получили не только горячие аплодисменты зала, но и медали, грамоты, подарки, торты – их вручила начальница МЦ Надежда Франк. Не забыли и тех, кто помогал, поддерживал МЦ весь этот год, кто активно участвовал в мероприятиях. Пришлость второй раз подниматься на сцену В.М.Кононову, теперь уже за наградой – под всеобщее одобрение ему вручили медаль Молодежного центра. Благодарственные письма, подарки получили также курсантский и студенческий советы, 23 рота СМФ, 1 и 2 роты Морского колледжа, куратор 41 группы ФЭИТ Елена Скорбач, студенты и курсанты Сергей Боровков, Сергей Василенко, Юрий Аршин, Александр Иванов, Наталья Чистякова. Не остался без сюрпризов и сам МЦ. Какова была радость Татьяны и Надежды, когда получили они от ребят из «Пульса» неожиданный подарок – упог (вещь в МЦ такая необходимая).

А потом все артисты вышли на сцену, чтобы впервые исполнить гимн Молодежного центра МГУ. Закончился праздник веселым чаепитием – подаренные в награду торты оказались очень кстати.

Галина САМИГУЛИНА.  
Фото автора.

## КРУГОСВЕТКА

### Становясь капитаном, храните матроса в себе...

*Как мудры и точны слова, вынесенные в заголовок этого материала (они принадлежат всеми любимому Владимиру Высоцкому). Капитану любого судна нужно помнить об этом, а уж УЧЕБНОГО – тем более, у него под началом не 20-30 человек, а чуть ли не 200, и он находится под пристальным вниманием не только опытных мореходов, но и сотни вчерашних школьников, выбравших своей профессией море. Для них ты царь и бог, и от тебя во многом зависит, не разочаруются ли они в своем выборе.*

*Эти мысли возникают и после прочтения анонимных анкет, которые в конце кругосветки заполнили наши курсанты по просьбе руководителя практики, психолога А.В. Бессоновой. И если оценки преподавателей, командиров рот и членов экипажа были различны, чаще положительные, то никто не написал добрых слов о капитане. Хотя специального вопроса о руководителе экипажа в анкете не было, но курсанты в ответах чуть ли не на каждый вопрос писали о «нелогичных поступках капитана», что «он неграмотный командир судна, не уважающий курсантов и матросов». Они же умные, наши ребята, все видят и замечают, сравнивают..... И просто здорово, что они не разочаровались в выбранной профессии, 90 процентов ответили положительно на вопрос, хотели бы и дальше работать по своей специальности: «конечно, даже очень», «и только по своей», «я рад, что не стал судоводителем...» (чувствуете, откуда ветер дует). И остроумно написанные В. Попелю «Правила поведения для помощника капитана» дают возможность нашим курсантам «сверить часы» и еще раз понять, «каким не должен быть капитан» (это тоже из анкеты). Хочется надеяться, что в кругосветке они научились не только «терпеть, выживать, обманывать и материться», а, главное, поняли, что «не бывает людей хороших и плохих, в разных ситуациях они проявляют себя по-разному».*

«Надежда» вернулась. Прошел год с небольшим. Фанфары еще звучат. Пора собирать камни....

Январь 2003 года. ПУС «Надежда» собирается в кругосветное плавание. Желающих идти в рейс нет. Молва шла по университету об «интересных» взаимоотношениях капитана с экипажем судна, и особенно с помощниками капитана.

Когда дважды мне предложили занять должность старшего помощника капитана, отказался. Но была мечта – сходить в дальнее плавание на парусном судне. С третьего раза согласился.

Почти с первого часа пребывания на борту чувствуется особая атмосфера отношений экипажа и капитана. Любые вопросы, даже мелочные, решаются с большим трудом.

Пять месяцев плавания от Владивостока до Санкт-Петербурга и стоянки дали основание попытаться сформулировать нижеследующее: во время работы на ПУС «Надежда» следует запомнить следующие ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ, особенно помощнику капитана.

- Не проявляй инициативу.
- Выполний точно распоряжения капитана, даже если на тебя будут смотреть как на «дурака».
- Если хочешь принести пользу судну, при обращении к капитану изложи свою мысль «наоборот», тогда будет принято нужное решение.
- Нужное решение судовых проблем можно решить обращением не к капитану, а к некоторым лицам, которых он иногда жалует благоволением и к мнению которых прислушивается.
- Лучше никому ничего не доверять. Завалив работу, обвини в этом подчиненных.
- Самый эффективный труд – ручной.
- Покраску лучше начинать с наружной обшивки корпуса, а

не с надстроек, тогда потеки ржавчины более эффектно будут выделяться на свежей краске бортов, да и расход краски больше.

• Покрасочные и обивочные работы лучше выполнять в сырую и дождливую погоду, пройдя солнечные тропики.

• «На парусном судне должны быть авралы», «авралы должны быть неожиданными». Их лучше проводить перед обедом, ужжином или чаем: при смене галса посуда хорошо летит на палубу, да и принятие очень горячей пищи вредно для здоровья.

• Никогда не спрашивай, будет ли аврал. Сомневайся всегда, даже если получишь отрицательный ответ.

• Чтобы экипаж и курсанты крепко спали, а последние еще и хорошо учились, надо проводить больше авралов (до 9 в сутки, «тренируя» прохождение моста Торн»). Очень интересно смотреть, как твои воле подчиняются полторы сотни человек, поднимаясь без стирховки на высоту 18-этажного дома во время качки судна и крене до 37°, при проливном дожде, ветре до 21 метра в секунду и температуре ниже 10°C.

• Помощник капитана должен быть «тупым», даже если умный.

• Помощник должен бояться капитана, а не уважать. Лучше помощника сразу отругать, чем выслушать его объяснения.

• Даже если виноват механик, то все равно виноват помощник.

• «Парусное судно по прямой не ходит, ходит галсами, поэтому не следует вахтенному помощнику задавать глупых вопросов, какой курс держать». См. судовый журнал или электронную картографию от 06.07 – 07.03, когда около суток «Надежда» шла двумя галсами и вернулась в точку, из которой вышла.

• При наличии опасности столкновения и если имеется достаточное водное пространство, не следует заблаговременно маневрировать, а «подождать, когда оно подойдет поближе, так как намерения другого судна неизвестны».

• Помощник, категорически отказавшись от мысли высказываться по вопросам управления судном и тем более «президентским

фрегатом», да еще под парусами!!! Равносильно самоубийству.

• Для прохода узкостей, проливов и других опасных районов не надо изучать лоции и другие справочные документы, достаточно того, что их прочитал капитан у себя в каюте.

• Помощник, если по твоей просьбе на мостик не дают карты погоды, не спрашивай о ней, а то заранее узнаешь, что попадешь в шторм. А если узнаешь, попытайся войти в опасную зону воздействия циклона, чтобы разбить телевизор и порвать постельные парусов, а заодно проверить прочность материальной части судна и людей. Если ты это успешно выполнил, парусный мастер будет занят делом.

• Во время несения вахты всегда находишься на том крыле ходового мостика, где появится капитан.

• Вахтенный помощник, бдительно следи за поведением капитана на мостике, так как могут поменяться курс судна и положение «телеграфа» (указатель положения угла установки лопастей винта, определяющий скорость судна), и тебя никто об этом не поставит в известность.

• При использовании механической установки для движения судна, согласно устному приказу и отказу капитана сделать об этом запись в журнал распоряжений по просьбе вахтенного помощника, следует ночью нести огни «парусного судна», а днем, «не следует поднимать конус, так как судно теряет 1 узел скорости». (Согласно правилам МППСС парусное судно, использующее двигатель, ночью должно нести огни как судно с механическим двигателем, а днем обязано поднимать на видном месте фигуру в виде конуса - **ред.**)

• Если вызван в каюту капитана и тебе предложено сесть – значит, надолго. Береги здоровье. Если же тебе не предложили сесть – будет нормальное решение производственных проблем, и, может быть, разговор на другие темы.

• Знания иностранного языка помощнику не нужны, даже если что-то поймет, все равно никто не поверит.

• Помощник, помни! Электронная картография служит для контроля работы вахтенного помощника, а не пути и места судна.

• Будь уверен, тебя не лишат увольнения (все же демократическое государство), у тебя просто заберут паспорт на 10 суток во время стоянки судна в иностранном порту за опоздание из увольнения на 30 минут.

К сожалению, непомерные амбиции капитана, непонимание учебного процесса подготовки командного состава флота сказывались не лучшим образом на моральном климате экипажа, в том числе и курсантов, проходивших практику на борту учебного судна. Плавание можно было совершить без огромных моральных, физических и материальных потерь со стороны экипажа, руководителей, курсантов и университета, если бы «Надеждой» командовал кто-то другой.

Валерий ПОПЕЛЮ,  
старший инструктор-преподаватель УТЦ РЛТ кафедры  
«Управление судном», капитан.

# ПРЕФЕКТУРА СИМАНЕ - СТРАНА БОГОВ

Когда я писала эссе «Очарование Японии», принимая участие в первом конкурсе префектуры Симане, и не думала, что скоро собственными глазами увижу красоты родины японских богов. Тем не менее, это произошло. Возглавляя группу студентов Владивостока, я отправилась в город Мацуэ, чтобы принять участие в молодежной программе «Крылья дружбы Северо-Восточной Азии в Симане». Делегация Приморского края состояла из студентов МГУ Ксении Кузнецовой и Татьяны Рябенко (они учатся на ФЭУ и занимаются по дополнительной образовательной программе «Переводчик японского языка в сфере профессиональной коммуникации»), ДВГУ, ВГУЭС и учащейся школы № 51. Подготовку нашей делегации осуществлял международный департамент администрации Приморского края. Кроме нас, приморцев, в этой программе принимали участие школьники, студенты и служащие из других побратимов префектуры Симане - провинции Кексанбукто Республики Кореи, провинции Цзилинь и Инся Хуэйского автономного округа Китайской Народной Республики.

Наша группа добиралась в Мацуэ, административный центр Симане, с остановкой в Осака. Посещение этого мегаполиса, одного из крупнейших городов Японии, мне запомнилось не только множеством магазинчиков, кафе и рестораничек, но и посещением

девятнадцатого книжного магазина «Асахия», в котором можно провести целый день, поднимаясь с этажа на этаж и листая книги, учебники и журналы. Но еще более удивительно было после мегаполиса попасть в небольшой город с размеренным темпом жизни, уютными маленькими



Мы сварили борщ.

домами с садиками и полным отсутствием многоэтажных зданий-небоскребов. Один из вечеров мы решили посвятить прогулке по его центру и обнаружили, что там почти нет развлекательных мест. Как вы понимаете, наши студенты в первую очередь искали клубы и дискотеки. Общась с сотрудниками международного отдела префектуральной администрации, я поняла, что для многих жителей Симане отсутствие ночных клубов и дискотек - не недостаток, а достоинство.

А вот интересных мест в Симане немало. Так, в городском парке можно будет увидеть огромное количество цветов различных сортов и форм. Они окружают тебя со всех сторон, свешиваясь гирляндами и выстраивая лестничными ступеньками снизу вверх. Особенно великолены были бегонии, такой красоты и в таком количестве я прежде не видела. В этом парке немало птиц, среди которых совы, пеликаны, фламинго, страусы эму.

Но и на этом не закончились наше любование природой. Мы совершили еще морскую прогулку на небольшом судне, которое сконструировано таким образом, что на ходу можно наблюдать жизнь обитателей морского дна.

Побывали мы и в одном из самых известных культовых мест Японии - синтоистском храме Идзумо Тайсы, построенный, согласно легенде, был построен в качестве жилища для бога Окуниусуномикота, собирающего богов со всей страны. В настоящее время он известен как храм «Единения судеб», сюда приезжает много туристов со всех уголков Японии.

Позвело нам побывать и в японской семье. Я была гостем сотрудницы международного отдела

администрации префектуры. Невозможно забыть милых, интеллигентных молодых людей и их маленькую дочку, шестилетнюю Маютан, которая учила меня оригами.

Программа «Крылья дружбы Северо-Восточной Азии в Симане» включала, кроме проживания в японской семье и посещения достопримечательностей, много интересных мероприятий, целью которых было общение участников из России, Японии, Кореи и Китая. Первое знакомство молодых людей проходило в форме игры: о ребятах из других стран нужно было узнать все: имя, страну проживания и интересы. Общались на двух языках - японском и английском. Приморские ребята справились не хуже других. А победителей не было - победила, как всегда, ДРУЖБА! Дружба народов стран Северо-Восточной Азии!

Затем со своими новыми друзьями мы отправились в спортивный зал. Теннис, бадминтон, спортивные национальные игры - это только часть спортивной программы. А россияне обучили новых друзей игре в жмурки, во время которой единственный парень нашей группы приводил в восторг японских девушек, когда с завязанными глазами ловил их.

Один из дней мы посвятили изучению особенностей национальной кухни Японии, России, Кореи и Китая в теории и на практике. Каждая делегация готовила блюда своей национальной кухни, а мы же побаловали всех участников русским борщом. Он пришелся всем по вкусу. Как говорится, гочисомадесита! Спасибо всем за угощения!

Всего за несколько дней мы увидели много удивительного, познакомились и подружился с



Поговорим по-японски.

представителями молодежи Японии, Китая и Кореи. В день отъезда многие не скрывали своих слез, так трудно было расставаться с друзьями, которых обрели здесь, на родине богов!

**Юлия КУЛИКОВА,**  
заведующая учебно-методическим центром ИВА.  
Фото автора.

P.S. А затем с ответным визитом Владивосток посетила делегация Симане - побратима нашего города. Представители международного отдела администрации этой японской префектуры уже во второй раз приезжали во Владивосток, чтобы подвести итоги конкурса эссе и коротких посланий на японском языке. Он призван способствовать популяризации японского языка и культуры среди жителей Приморского края, главным же призом является поездка в страну японских богов - Симане.

## Спортивный характер

### Первое место в городских соревнованиях

Во Владивостоке прошли чемпионат и первенство города по кик-боксингу среди студентов. Подобные соревнования федерация этого вида спорта провела впервые. В них приняли участие команды из Дальрыбвтуза, ДВГУ, МГУ, ДВГТУ, ВГУЭС, ДВГТК и ДВГКК.

В состав сборной Морского государственного университета вошли 10 человек: курсанты СМФ Михаил Сироткин, Роман Семенов, Сергей Шичков, Андрей Ткаченко, Евгений Розгон, курсанты СВФ Роман Андиферов, Иван Пшеничков, Дмитрий Куницкий, Антон Решетников и студент ФЭУ Кирилл Ванин. Каждый из наших спортсменов в своей весовой категории показал результаты не ниже второго места, а в общем зачете команда Морского университета стала первой. Все члены нашей сборной занимаются в секции кик-боксинга МГУ под руководством тренера Семена Житникова.

### Спартакиада завершилась

С декабря 2004 года по май 2005 года в нашем университете проходила большая комплексная спартакиада. В МГУ она проводилась уже 56 раз и в этом году была посвящена 60-летию Великой Победы.

Курсанты и студенты всех факультетов, около 1200 человек, приняли участие в соревнованиях. Особенностью нынешней спартакиады - в ней впервые выступали девушки. Мужские команды соревно-

вались по 12 видам спорта: волейбол, баскетбол, футбол, плавание, пулевая стрельба, настольный теннис, спортивное ориентирование, пауэрлифтинг, легкая атлетика, вольная борьба, шахматы, легкоатлетический кросс, а женские - в 7 видах: волейбол, плавание, баскетбол, пулевая стрельба, спортивное ориентирование, спортивная аэробика, легкоатлетический кросс. Большую подготовительную и организаторскую работу провели кафедра физического воспитания под руководством Н.Ф. Ильяшенко, спортивный клуб (директор Н.И. Тесакова), руководители институтов и факультетов.

И вот позади тренировки, соревнования, оттоловались болячки и организаторы. В актовом зале красиво украшенная сцена, приветливые улыбки, радостное волнение - все, как должно быть на настоящем празднике. На сцену поднимались лучшие спортсмены, награждение проходило под дружные аплодисменты зала. Командам, занявшим первое место, вручался кубок и диплом, дипломы получили и остальные команды-призеры, отличившиеся спортсмены награждались медалями и грамотами. И еще каждому в подарок - гвоздика. Постепенно зал становился все наряднее от цветов и блеска медалей. С особым энтузиазмом принимались концертные номера, подготовленные творческими коллективами Молодежного центра и самими спортсменами. Они стали настоящим украшением праздника.

Главные кубки под бурю аплодисментов вручены лучшим спортивным факультетам Морского университета (среди мужских команд) 1 место - судомеханический факультет, 2 -

судоводительский факультет, 3 - факультет экономики и управления. Среди женских команд: 1 место - факультет восточных языков, 2 - факультет экономики и управления, 3 - психологический факультет.

Ведущая вечера, заведующая кафедрой физического воспитания Нина Федоровна Ильяшенко, выразила особую благодарность за поддержку (и материальную, и моральную) ректору МГУ В.И. Седых, проректорам В.Ф. Гаманову, В.М. Кононову, А.И. Пономаренко, главному бухгалтеру О.В. Даренкову, начальнику УМУ В.И. Алексееву, директорам всех институтов, деканам всех факультетов. Всем спасибо!

Спартакиада закончилась, но спортивная жизнь в МГУ продолжается.

### Победил Морской колледж

Между сборными командами Морского колледжа и лицеза, прошли соревнования, посвященные 60-летию Великой Победы. В этой спартакиаде приняли участие 85 человек. По общим результатам победу одержал Морской колледж.

Соревнования прошли по шести видам спорта: волейболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам, плаванию, мини-футболу. Открылась спартакиада соревнованиями по волейболу. Из трех игр, которые провели соперники, в двух победу одержали курсанты Морского колледжа со счетом 2:1. Морской колледж также был впереди в соревнованиях по баскетболу (счет 44:20), настольному теннису (счет 8:0) и шахматам (счет 3 : 2). А в плавании (50 метров вольным стилем, эстафете 4 по 50 метров

вольным стилем) победу одержала команда лицеза. Но самый лучший результат по плаванию все-таки оказался за курсантом 211 группы Морского колледжа Дмитрием Гачиным (29 секунд). У лицеза быстрее всех проплыл Максим Веревкин и Алексей Рачков (30 секунд). Лучшими шахматистами оказались курсанты 211 группы Морского колледжа Алексей Набиркин и Евгений Провоторов, а у лицеза - Олег Кириченко и Евгений Рязьков. Стойко защищали свои ворота в мини-футболе курсант 121 группы Антон Петрунин и курсант 211 группы Роман Резвых. Воисторонне проявили себя курсанты Морского колледжа Олег Бурькин и Николай Семаков. Они участвовали в пяти-шести видах спорта и везде успешно. Лицеист Григорий Забудский принимал участие в четырех видах соревнований. На торжественных линейках грамоты были вручены командам и лучшим игрокам.

### Подтянись! - на перекладине

В Морском университете прошло еще одно спортивное мероприятие - лично первенство по подтягиванию на перекладине в висе. В соревнованиях участвовали 10 человек - курсанты и студенты ФЭУ, ТФ, СМФ и МФТИ.

По нормам учебных программ показатели в этом виде спорта оцениваются следующим образом: оценка «отлично» - не менее 15 подтягиваний, «хорошо» - 13, «удовлетворительно» - 10. Надо сказать, что все участники соревнований показали результаты на

«отлично». А победителями стали: 1 место - студент ТФ Павел Мартынов (он подтянулся 27 раз), 2 место - курсант СМФ Андрей Гришко (24 раза), 3 место - студент МФТИ Ярослав Номоконов (23 раза). Им были вручены грамоты и подарки. Если бы не экзаменационная сессия, участников было бы значительно больше. Но возможность померяться силами у всех желающих еще будет.

Пресс-служба МГУ.

### МГУ имени адмирала Г.И.Невельского

**ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС** на замещение вакантных должностей: **ПРОФЕССОРОВ КАФЕДР** технологии и организации судоремонта, психофизиологии и психологии труда в особых условиях.

**ДОЦЕНТОВ КАФЕДР** технологии и организации судоремонта, безопасности жизнедеятельности, экономики морского транспорта, теоретических основ электротехники, спортивных дисциплин. **СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ** КАФЕДР технологии и организации судоремонта, теоретических основ электротехники, спортивных дисциплин, управления морским транспортом, экономики морского транспорта, истории и политологии.

**АССИСТЕНТОВ КАФЕДР** теории и устройства судна, экономики морского транспорта. **СРОК КОНКУРСА** - один месяц со дня опубликования объявления. **Документы на конкурс** принимаются от лиц, имеющих ученую степень или ученое звание. **Документы направлять на имя ректора МГУ.**

Адрес: 690059, г.Владивосток, ул.Верхнепортовая, 50А, МГУ.